
STADT BIELEFELD 
- Bezirksvertretung Stieghorst - 

Sitzung 
Nr. 
BVSt/001/2020 

 

Niederschrift  

über die Sitzung der Bezirksvertretung Stieghorst  

am 04.11.2020 

 

Tagungsort: Friedrich Wilhelm Murnau-Gesamtschule (Forum Haus 2)  

Beginn: 17:00 Uhr  
Sitzungspause:   
Ende: 17:50 Uhr  

Anwesend: 
 

CDU 
Herr Bernd Henrichsmeier RM  
Herr Simon Lange RM  
Frau Sabrina Mokulys   
Herr Günter Möller   
Frau Tanja Schuh   
Herr Werner Thole - Vors. / RM  

SPD 
Frau Ingeborg Abendroth   
Herr Nesrettin Akay - Vors.  
Frau Melanie Grbeva   
Herr Ulrich Lücke   
Herr Reinhard Schäffer   

Bündnis 90/Die Grünen 
Herr Marc Burauen - Vors.  
Frau Claudia Heidsiek   
Herr Roland Lasche   

FDP 
Frau Dr. Aynur Durali   

AfD 
Herr Ricky Barylski   

Die Linke 
Herr Norbert Zimmer   
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Mit Ablauf der Sitzungsperiode 2014-2020 ausgeschiedene Mitglieder: 
 
Herr Gerhard Henrichsmeier 
Herr Klaus-Dieter Hoffmann 
Herr Karl-Hermann Vagt 
Frau Ursula Fecke 
Herr Achim Tölke 
Herr Hans-Dietmar Hölscher 
Herr Tobias Beckord 

 
 
 
 
Von der Verwaltung 
Herr Skarabis Bezirksamt Heepen  
Herr Bittner Bezirksamt Heepen  
Frau Machnik Bezirksamt Heepen (Schriftführerin) 

 
 
 
 
Ratsmitglieder, die im Stadtbezirk wohnen oder dort kandidiert haben 
 
CDU 
Herr Tom Brüntrup   
 
FDP 
Herr Jan Maik Schlifter  ab 17.20 Uhr 
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Öffentliche Sitzung: 

 

Zu Punkt 1 Eröffnung der Sitzung durch den Altersvorsitzenden 
  
 Herr Lasche (Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen) eröffnet die Sitzung und 

begrüßt alle Anwesenden. Er verweist auf sein Geburtsdatum und teilt 
mit, dass er den Altersvorsitz für die heutige konstituierende Sitzung 
übernehmen werde. Da sich auf Nachfrage niemand meldet, der älter ist, 
stellt Herr Lasche fest, dass er somit Altersvorsitzender für die heutige 
Sitzung sei. 
 
Herr Lasche stellt die ordnungsgemäße Einladung sowie die Beschluss-
fähigkeit fest. Er weist darauf hin, dass die Wortbeiträge in der Sitzung 
mittels eines Aufnahmegerätes aufgezeichnet werden. 
 
Vor der Behandlung der weiteren Tagesordnung bittet Herr Lasche die 
neu gewählten Mitglieder der Bezirksvertretung um ein gutes Miteinander 
und drückt seine Hoffnung aus, dass im Gremium Entscheidungen getrof-
fen werden, die den Menschen im Stadtbezirk von Nutzen sind. 
 
 
* BV Stieghorst - 04.11.2020 - öffentlich - TOP 1 * 

  
 -.-.- 
  
 
 

Zu Punkt 2 Bestellung der Schriftführung und der stellvertretenden 
Schriftführung 

  
 Der Altersvorsitzende Herr Lasche schlägt vor, die bisherige Schriftführe-

rin Frau Anke Machnik auch für die kommende Sitzungsperiode 2020 – 
2025 zur Schriftführerin für die Sitzungen der Bezirksvertretung Stieg-
horst zu bestellen. 
Weiterhin schlägt er vor, Frau Kerstin Nebel als weitere Mitarbeiterin des 
Bezirksamtes Heepen wie bisher als stellvertretende Schriftführerin zu 
bestellen. 
 
Gegen die Vorschläge werden keine Bedenken erhoben. 
 
 
Es ergeht folgender 
 
 
B e s c h l u s s: 
 
 
Zur Schriftführerin für die Sitzungen der Bezirksvertretung Stieg-
horst in der Sitzungsperiode 2020-2025 wird Frau Anke Machnik 
(Mitarbeiterin des Bezirksamtes Heepen) bestellt.  
 
Zur stellvertretenden Schriftführerin wird Frau Kerstin Nebel (Mitar-
beiterin des Bezirksamtes Heepen) bestellt. 
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- einstimmig beschlossen – 
 
* BV Stieghorst - 04.11.2020 - öffentlich - TOP 2 * 

  
 -.-.- 
  
 
 

Zu Punkt 3 Festlegung der Zahl der stellvertretenden Bezirksbürgermeis-
terinnen/ Bezirksbürgermeister 

  
 Der Altersvorsitzende Herr Lasche verweist auf die Bestimmungen des  

§ 36 Absatz 3 der Gemeindeordnung NRW, nach denen die Bezirksver-
tretung einen oder mehrere Stellvertreter*innen der Bezirksbürgermeis-
terin oder des Bezirksbürgermeisters zu wählen hat. 
Herr Lasche bittet die Mitglieder der Bezirksvertretung dazu um Vor-
schläge. 
 
Herr Thole (Vorsitzender CDU-Fraktion) regt an, eine Stellvertreterin bzw. 
einen Stellvertreter zu wählen. 
 
Weitere Wortmeldungen erfolgen nicht. 
 
 
Es ergeht folgender 
 
 
B e s c h l u s s: 
 
Die Bezirksvertretung Stieghorst beschließt, die Zahl der Stellvertre-
ter*innen der Bezirksbürgermeisterin/ des Bezirksbürgermeisters 
auf eine Stellvertreterin/ einen Stellvertreter festzulegen. 
 
 
- einstimmig beschlossen – 
 
* BV Stieghorst - 04.11.2020 - öffentlich - TOP 3 * 

  
 -.-.- 
  
 
 

Zu Punkt 4 Geheime Wahl der Bezirksbürgermeisterin/ des Bezirksbür-
germeisters sowie der Stellvertreterin/ des Stellvertreters bzw. 
der Stellvertreterinnen/ der Stellvertreter unter der Leitung des 
Altersvorsitzenden 

  
 Der Altersvorsitzende Herr Lasche erläutert unter Hinweis auf § 36 Ab-

satz 3 und § 67 Absatz 2 bis 5 der Gemeindeordnung NRW das vorge-
gebene Wahlverfahren. Er weist darauf hin, dass die Wahl in einem 
Wahlgang erfolge, und bittet um Wahlvorschläge. 
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Herr Akay (Vorsitzender SPD-Fraktion) schlägt  
Herrn Reinhard Schäffer für das Amt des Bezirksbürgermeisters vor. 
 
Herr Thole (Vorsitzender CDU-Fraktion) schlägt  
Herrn Bernd Henrichsmeier für das Amt des Bezirksbürgermeisters vor. 
 
Für die Auszählung der Stimmen benennen die Fraktionen Herrn Thole 
(Vorsitzender CDU-Fraktion), Herrn Akay (Vorsitzender SPD-Fraktion) 
und Herrn Burauen (Vorsitzender Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen), die 
sich davon überzeugen, dass die Wahlurne leer ist. 
 
Nach Verteilung der Stimmzettel gehen die Mitglieder einzeln in die auf-
gestellte Wahlkabine, um unbeobachtet ihre Stimme abzugeben. Die 
Stimmzettel werden nach Kennzeichnung verdeckt in die Wahlurne ein-
geworfen. 
 
Nachdem alle 17 Mitglieder der Bezirksvertretung gewählt haben, erfolgt 
die Öffnung der Wahlurne und die Auszählung der Stimmen durch Herrn 
Thole, Herrn Akay und Herrn Burauen mit folgendem Ergebnis: 
 
Abgegebene Stimmen 17 
Enthaltungen     3 
Gültige Stimmen  14 
 
Von den gültigen Stimmen entfallen  
 

8 Stimmen auf den Wahlvorschlag der CDU-Fraktion 
„Bernd Henrichsmeier“ 

 
6 Stimmen auf den Wahlvorschlag der SPD-Fraktion 

„Reinhard Schäffer“ 
 
 
Der Altersvorsitzende Herr Lasche stellt fest, dass damit 
 
Herr Bernd Henrichsmeier zum Bezirksbürgermeister 
 
und 
 
Herr Reinhard Schäffer zum stellvertretenden Bezirksbürgermeister 
 
gewählt worden sind. 
 
 
Sowohl Herr Henrichsmeier als auch Herr Schäffer erklären, dass sie die 
Wahl annehmen. 
 
 
* BV Stieghorst - 04.11.2020 - öffentlich - TOP 4 * 

  
 -.-.- 
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Zu Punkt 5 Einführung und Verpflichtung der Bezirksbürgermeisterin/ des 
Bezirksbürgermeisters durch den Altersvorsitzenden 

  
 Der Altersvorsitzende Herr Lasche führt den neu gewählten Bezirksbür-

germeister Herrn Henrichsmeier in sein Amt ein und verpflichtet ihn mit 
dem Verlesen der folgenden Formel: 
 

„Ich verpflichte mich, meine Aufgaben als Bezirksbürgermeister 
nach bestem Wissen und Können wahrzunehmen, 
das Grundgesetz, die Verfassung des Landes und die Gesetze 
zu beachten und meine Pflichten zum Wohle der Stadt zu erfüllen. 
So wahr mir Gott helfe.“ 

 
Über die Verpflichtung liegt eine Niederschrift vor, die vom neu gewählten 
Bezirksbürgermeister und dem Altersvorsitzenden unterzeichnet ist. 
 
Der Altersvorsitzende Herr Lasche gibt im Anschluss an die Verpflichtung 
die Sitzungsleitung an Herrn Bezirksbürgermeister Henrichsmeier ab. 
 
Herr Thole (Vorsitzender CDU-Fraktion) beglückwünscht Herrn Hen-
richsmeier zu seiner Wahl zum Bezirksbürgermeister und überreicht ei-
nen Blumenstrauß. 
 
Herr Bezirksbürgermeister Henrichsmeier bedankt sich für das ihm ent-
gegengebrachte Vertrauen und drückt den Wunsch aus, dass die Mitglie-
der der Bezirksvertretung respektvoll, diszipliniert und fair miteinander 
umgehen werden. Er versichert, dass ihm der Stadtbezirk am Herzen 
liege, und er bittet die Bezirksvertreter*innen mit ihm an den Zukunfts-
chancen zu arbeiten. 
 
Herr Akay (Vorsitzender SPD-Fraktion) gratuliert Herrn Bezirksbürger-
meister Henrichsmeier zu seiner Wahl und wünscht sich ebenfalls eine 
gute Zusammenarbeit. 
 
 
* BV Stieghorst - 04.11.2020 - öffentlich - TOP 5 * 

  
 -.-.- 
  
 
 

Zu Punkt 6 Einführung und Verpflichtung der Stellvertreterin/ des Stellver-
treters bzw. der Stellvertreterinnen/ der Stellvertreter durch die 
Bezirksbürgermeisterin/ des Bezirksbürgermeisters 

  
 Herr Bezirksbürgermeister Henrichsmeier führt den stellvertretenden Be-

zirksbürgermeister Herrn Schäffer in sein Amt ein und verpflichtet ihn 
durch Verlesen folgender Formel: 
 

„Ich verpflichte mich, meine Aufgaben als stellvertretender Be-
zirksbürgermeister nach bestem Wissen und Können wahrzu-
nehmen, das Grundgesetz, die Verfassung des Landes und die 
Gesetze zu beachten und meine Pflichten zum Wohle der Stadt 
zu erfüllen.“ 
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Über die Verpflichtung liegt eine Niederschrift vor, die vom neu gewählten 
stellvertretenden Bezirksbürgermeister und dem Bezirksbürgermeister 
unterzeichnet ist. 
 
Herr Bezirksbürgermeister Henrichsmeier erklärt, dass er auf eine gute 
und vertrauensvolle Zusammenarbeit hoffe. 
 
 
* BV Stieghorst - 04.11.2020 - öffentlich - TOP 6 * 

  
 -.-.- 
  
 
 

Zu Punkt 7 Einführung und Verpflichtung der Bezirksvertretungsmitglie-
der durch die Bezirksbürgermeisterin/ den Bezirksbürgermeis-
ter 

  
 Herr Bezirksbürgermeister Henrichsmeier bittet die Anwesenden sich von 

ihren Plätzen zu erheben. 
 
Die Mitglieder der Bezirksvertretung werden von Herrn Bezirksbürger-
meister Henrichsmeier in ihr Amt eingeführt und durch Verlesen folgender 
Formel verpflichtet: 
 
 

„Ich verpflichte mich,  
meine Aufgaben als Mitglied in der Bezirksvertretung Stieghorst 
nach bestem Wissen und Können wahrzunehmen, 
das Grundgesetz, die Verfassung des Landes und die Gesetze 
zu beachten und meine Pflichten zum Wohle der Stadt zu erfüllen. 
(So wahr mir Gott helfe.)“ 

 
 
Über die Verpflichtung der Mitglieder der Bezirksvertretung liegt eine Nie-
derschrift vor, die von dem jeweiligen Mitglied und dem Bezirksbürger-
meister unterzeichnet ist. 
 
 
* BV Stieghorst - 04.11.2020 - öffentlich - TOP 7 * 

  
 -.-.- 
  
 
 
 

Zu Punkt 8 Ehrung der ausgeschiedenen Mitglieder der Bezirksvertretung 
Stieghorst 

  
 Herr Bezirksbürgermeister Henrichsmeier begrüßt die ehemaligen Mit-

glieder der Bezirksvertretung Stieghorst, die mit Ablauf der Sitzungsperi-
ode 2014 – 2020 ausgeschieden sind: 
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Herr Tobias Beckord 

Herr Hans-Dietmar Hölscher 

Herr Achim Tölke 

Frau Ursula Fecke 

Herr Karl-Hermann Vagt 

Herr Klaus-Dieter Hoffmann 

Herr Gerhard Henrichsmeier 

 
In jeweils kurzen Ansprachen würdigt Herr Bezirksbürgermeister Hen-
richsmeier die kommunalpolitischen Verdienste der jeweiligen ehemali-
gen Mitglieder und drückt seinen Dank für ihre Arbeit aus. 
 
Die Ehrung erfolgt in der Reihenfolge der zeitlichen Zugehörigkeit zur 
Bezirksvertretung, beginnend mit der kürzesten Mitgliedschaft. 
 
Herr Beckord wird für seine Zugehörigkeit seit 2018 mit einer Silbermün-
ze und einer Urkunde geehrt. 
Herr Hölscher erhält ebenfalls eine Silbermünze nebst Urkunde als Mit-
glied der Bezirksvertretung seit 2015. 
Herr Tölke wird mit einer Silbermünze und einer Urkunde für die Tätigkeit 
als Mitglied der Bezirksvertretung für die gesamte letzte Wahlperiode 
geehrt. 
Frau Fecke wird ebenfalls eine Silbermünze mit der dazugehörenden 
Ehrenurkunde überreicht. Herr Bezirksbürgermeister Henrichsmeier erin-
nert daran, dass Frau Fecke bereits von 1994 bis 2004 der Bezirksvertre-
tung Stieghorst angehörte. 
Herr Vagt wird für zwei Wahlperioden als Mitglied der Bezirksvertretung 
mit einer Silbermünze und Ehrenurkunde geehrt. Herr Bezirksbürger-
meister Henrichsmeier bedankt sich auch für sein ehrenamtliches Enga-
gement in weiteren Bereichen. 
Herr Hoffmann erhält für seine Zugehörigkeit zur Bezirksvertretung Stieg-
horst über 4 Wahlperioden seit 1999 einen Leineweber aus Porzellan und 
eine Ehrenurkunde. Herr Bezirksbürgermeister Henrichsmeier hebt her-
vor, dass Herr Hoffmann auch langjähriges Mitglied des Rates und der 
Landschaftsversammlung Westfalen-Lippe war. 
Herr Gerhard Henrichsmeier wird nach 45 Jahren ununterbrochener Zu-
gehörigkeit zur Bezirksvertretung Stieghorst besonders geehrt. Er erhält 
einen Theatergutschein und eine Ehrenurkunde. Herr Bezirksbürgermeis-
ter Henrichsmeier hebt die weiteren kommunalpolitischen Verdienste 
hervor, insbesondere die Tätigkeit als Bezirksbürgermeister von 1999 bis 
2014. Dafür wird Herr Gerhard Henrichsmeier mit einem Gutschein einer 
ortsansässigen Gärtnerei geehrt. Als persönliche Gabe überreicht Herr 
Bezirksbürgermeister Henrichsmeier eine Inschrift auf einer Bohle, die 
aus einer alten Hofeiche gefertigt wurde. 
 
Herr Bezirksbürgermeister Henrichsmeier bittet die neuen Mitglieder der 
Bezirksvertretung sich als Wertschätzung gegenüber den Ehemaligen 
von den Plätzen zu erheben. Er bedankt sich nochmals bei allen ausge-
schiedenen Mitgliedern für die Zusammenarbeit und wünscht Ihnen alles 
Gute für die Zukunft. 
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* BV Stieghorst - 04.11.2020 - öffentlich - TOP 8 * 
  
 -.-.- 
  
 
 
Herr Skarabis beglückwünscht Herrn Bezirksbürgermeister Henrichsmeier und Herrn stell-
vertretenden Bezirksbürgermeister Schäffer im Namen der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter 
des Bezirksamtes zu ihrer Wahl.  
Herr Bezirksbürgermeister Henrichsmeier bedankt sich und hofft auf eine vertrauensvolle 
Zusammenarbeit. 
 
 

Zu Punkt 9 Mitteilungen 
   
 I. Schriftliche Mitteilungen 

 
9.1 Benennung von Schulträgervertreter*innen_____________________ 

 
Den Mitteilungen beigefügt sind Informationen des Amtes für Schule zum 
Verfahren zur Benennung von Schulleitungen zur Beratung der o.a. 
Thematik in der 2. Sitzung der Bezirksvertretung. 
 
 
- Die Bezirksvertretung nimmt Kenntnis. - 
 
* BV Stieghorst - 04.11.2020 - öffentlich - TOP 9.1* 
 

-.-.- 
  
9.2 Benennung von Trägervertreter*innen für städtische Kindertages-

einrichtungen______________________________________________ 
 
Den Mitteilungen beigefügt sind Informationen des Amtes für Jugend und 
Familie -Jugendamt- zu der o. a. Thematik zur Beratung der o.a. Thema-
tik in der 2. Sitzung der Bezirksvertretung. 
 
 
- Die Bezirksvertretung nimmt Kenntnis. - 
 
* BV Stieghorst - 04.11.2020 - öffentlich - TOP 9.2* 
 

-.-.- 
  
9.3 Bildung von themenabhängigen Arbeitsgruppen_________________ 

 
Den Mitteilungen beigefügt sind Informationen zu anlassbezogenen Ar-
beitskreisen, die in der vergangenen Wahlperiode von der Bezirksvertre-
tung gebildet wurden. 
In der 2. Sitzung der Bezirksvertretung ist darüber zu beraten, in welcher 
politischen und personellen Zusammensetzung künftig Arbeitskreise ge-
bildet werden sollen. 
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- Die Bezirksvertretung nimmt Kenntnis. - 
 
* BV Stieghorst - 04.11.2020 - öffentlich - TOP 9.3* 
 

-.-.- 
  
 II. Mündliche Mitteilungen 

 
9.4 Gedenken zum Volkstrauertag________________________________ 

 
Herr Skarabis informiert darüber, dass aufgrund der aktuellen Einschrän-
kungen im Zusammenhang mit der Corona-Pandemie von öffentlichen 
Gedenkveranstaltungen zum Volkstrauertag am 15.11.2020 abgesehen 
werden müsse. Es werde vorgeschlagen die bereits bestellten Kränze 
von einzelnen Mitgliedern der Bezirksvertretung, verbunden mit einem 
stillen Gedenken, an den Ehrenmalen in Ubbedissen und Lämershagen 
niederzulegen. 
 
Herr Bezirksbürgermeister Henrichsmeier und Herr stellvertretender Be-
zirksbürgermeister Schäffer werden sich darüber abstimmen. 
 
 
- Die Bezirksvertretung nimmt Kenntnis. - 
 
* BV Stieghorst - 04.11.2020 - öffentlich - TOP 9.4* 
 

-.-.- 
  
9.5 Aktion „Städte gegen die Todesstrafe“_________________________ 

 
Herr Skarabis teilt mit, dass die Stadt Bielefeld die Aktion der Gemein-
schaft Sant`Egidio gegen die Todesstrafe am 30.11. eines jeden Jahres 
mit einer öffentlichen Veranstaltung in einem Stadtbezirk unterstütze. In 
diesem Jahr sei dies in Stieghorst geplant gewesen. Auch diese Veran-
staltung werde aufgrund der Beschränkungen infolge der Corona-
Pandemie nicht stattfinden. Herr Skarabis schlägt vor eine entsprechende 
Information für die Presse aufzubereiten. 
 
 
- Die Bezirksvertretung nimmt Kenntnis. - 
 
* BV Stieghorst - 04.11.2020 - öffentlich - TOP 9.5* 
 

-.-.- 
  
9.6 Weihnachtsgrüße des Oberbürgermeisters______________________ 

 
Auch die bisher übliche persönliche Verteilung der Weihnachtsgrüße des 
Oberbürgermeisters müsse nach Mitteilung von Herrn Skarabis aufgrund 
der aktuellen Situation überdacht werden. In anderen Stadtbezirken sei 
schon bisher eine Übersendung per Post üblich. Dazu gebe es noch eine 
Information an die Mitglieder der Bezirksvertretung. 
 
Herr Bezirksbürgermeister Henrichsmeier schlägt vor, dies bis zur nächs-
ten Sitzung zu überdenken. 
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- Die Bezirksvertretung nimmt Kenntnis. - 
 
* BV Stieghorst - 04.11.2020 - öffentlich - TOP 9.6* 
 

-.-.- 
  
9.7 Nächste Sitzung der Bezirksvertretung_________________________ 

 
Herr Skarabis teilt mit, dass die erste Arbeitssitzung der Bezirksvertre-
tung Stieghorst für Donnerstag, den 03.12.2020, vorgesehen sei. 
 
 
- Die Bezirksvertretung nimmt Kenntnis. - 
 
* BV Stieghorst - 04.11.2020 - öffentlich - TOP 9.7* 
 

-.-.- 
  
9.8 Rat der Kindertageseinrichtung Lämershagen___________________ 

 
Herr stellvertretender Bezirksbürgermeister Schäffer berichtet, dass eine 
Einladung der Kita Lämershagen zu einer Sitzung des Rates der Einrich-
tung am 05.11.2020 erfolgt sei. Herr Bezirksbürgermeister Henrichsmeier 
sagt seine Teilnahme zu. 
 
Die Sitzung des Rates der Kita Lämershagen ist am 05.11.2020 abgesagt 
worden. 
 
 
- Die Bezirksvertretung nimmt Kenntnis. - 
 
* BV Stieghorst - 04.11.2020 - öffentlich - TOP 9.8* 
 

-.-.- 
  
 

 

 

_______________________________   _______________________________ 
 Roland Lasche  Bernd Henrichsmeier 
 Altersvorsitzender  Bezirksbürgermeister 
 (zu TOP 1 – 5)  (zu TOP 6 – 9) 
 
 
 
 

______________________________ 
Anke Machnik 
Schriftführerin 
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